Традиции и нравы этих семей, каждая из которых насчитывает от 60 до 80 тысяч «домочадцев», складывались на протяжении даже не тысячелетий, а нескольких миллионов лет. Здесь свои законы и строгая иерархия, свой незыблемый порядок, изменить который попросту невозможно. Но если смог ты познать и принять их, как данность, научился относиться к ним с уважением, значит, есть у тебя шанс, уж если не стать членом такой семьи, то, по крайней мере, войти в число тех немногих избранных, кого назовут «своим» коллеги-пчеловоды. Вы, наверное, уже догадались, что речь пойдёт именно о тех, чьим любимым увлечением и даже в какой-то степени жизненной философией стало очень непростое и хлопотное занятие - водить пчелу. Наши корреспонденты побывали в одном из живописнейших мест Новоосколья - урочище Должик, что находится близ села Великомихайловка. Здесь вот уже много лет в «сезон цветения» работают без устали целых 50 пчелосемей, а вместе с ними - двое замечательных людей, Иван Михайлович Калашник и Александр Григорьевич Шамраенко, у которых, если сложить вместе,

ЗДЕСЬ ЗДОРОВАЮТСЯ, НЕ СНИМАЯ ШЛЯПЫ

более 60 лет.

вернув с раскалённого за день на солнце асфальта, наша редакционная машина двинулась по хорошо накатанному проселку, пару раз подпрыгнула на ухабах, миновала заградительный шлагбаум бывшего лесного кордона и нырнула в изумрудную прохладу густых деревьев. Так вот он какой, оказывается – рай на земле, исполненный первозданной красотой природы и чуть дрожащим от невидимых глазу колебаний благоухающим возлухом

общий стаж ведения пчелы составит

- Здравствуйте, добро пожаловать. Вы правы, запах здесь просто чудесный. Это акация так цветёт. Сейчас время сбора первого акациевого мёда, – поясняет Иван Михайлович, сдержанным жестом приглашая пройти в глубь живописной поляны, туда, где пестреют яркими красками многочисленные домики-ульи. - Только вы, пожалуйста, резких движений не делайте – пчела этого не любит. Вот сюда проходите, а то вы прямо на «трассе пчелиной встали», сейчас как раз лёт идет, рабочая пчёлка в улей взяток несёт, и мешать ей нельзя. Да, и ещё: шляпу, пожалуйста, наденьте. Сейчас я вам помогу. Вот так, сеточку опускаем... Теперь хорошо. Вы и от укусов, и от солнечного удара защищены будете. Бояться не нужно. Пчела без надобности никого не тронет.

Гостям в этом райском уголке рады, по крайней мере двое верных друзей-пчеловодов. Что же до их трудолюбивых, маленьких подопечных, упорно бороздящих свои воздушные трассы, то, прежде чем знакомиться с ними, необходимо знать нехитрые «правила общения»: смотреть можно, а вот гладить или тревожить – не рекомендуется.

И ещё: пчёлка не выносит резких запахов, особенно пота, парфюмерии или алкоголя. По этой причине из «горячительных» напитков позволяют себе Иван Ми-



Иван Калашник: «Можно до бесконечности рассказывать о пользе мёда и пчелопродуктов»

По законам рабочего роя

• ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

хайлович с Александром Григорьевичем исключительно ароматный чай на местных целебных травках, а себя неизменно «содержат в чистоте». Даже рабочая одежда у них белого цвета. Причём, такая лаконичная цветовая гамма - опять-таки продиктована «законами пчелосемьи»: белый цвет – не только символ чистоты, а ещё маленьких тружениц не раздражает. К слову, одежда должна быть из «гладких тканей». Наличие ворса, как объяснили нам пчеловоды, ассоциируется у пчёл с шерстью медведя – извечного и главного врага их далёких предков, добывавших мёд ещё с незапамятных времён. Иными словами, «работает» генетическая па-

НАСТОЯЩАЯ АКАДЕМИЯ ЗДОРОВЬЯ

Авот и Александр Григорьевич кивает нам приветливо. Закинув на широкие поля шляпы пчеловода защитную сеть, делает он какие-то пометки в здоровенной, к слову, тоже белой, тетради.

– Это наш пчеловодческий журнал. Мы в нём все изменения, считайте, всю жизнь наших пчелосемей фиксируем. Вот, например, как узнать, сколько нектара за день собрала та или иная пчелосемья? Для этого есть контрольные весы. Потом по этим показателям определяем лучшую из семей, то есть наиболее производительную. Бывает, происходит смена матки или, скажем, разделение роя. Да много очень вся-

ких нюансов. Вы лучше все вопросы Ивану Васильевичу задавайте. Он, по моему мнению, настоящий профессор в деле ведения пчелы, ни в каком интернете таких знаний и опыта не найти. Я его своим учителем считаю. Вот уж более 15 лет вместе мы каждый сезон работаем, и всякий раз поражаюсь тому, насколько он знает и любит это дело.

– Ну, да, любовь – это, пожалуй, первое и главное условие для начала работы в пчеловодстве, улыбается «профессор» Калашник. – Я лично ещё 40 лет тому назад именно влюбился в пчелу. Более работящих и организованных существ на планете по-моему не существует.

А ещё точно знаю, что пчелопродукты – это ведь не просто вкусный мёд. Это настоящая академия здоровья, где можно исцелиться от огромного количества недугов. Вот, например, знаете ли вы, что различные меды способствуют исцелению от разных заболеваний. Скажем, акациевый мёд,рекомендуется людям с заболеваниями желудка. Этот мёд – первый, так на-



зываемый, «майский, весеннего основного взятка». В нынешнем году весна у нас припозднилась, вот и у пчёл «май немного сдвинулся». Он и на вкус, и на цвет, и по консистенции отличается от других медов. Имеет характерный аромат, ярко выраженный золотистый цвет и не густеет, не засахаривается очень долгое время. А вот следующий «основной взяток» будет уже, когда зацветёт гречиха – гречишный мёд. Его тоже сразу распознать можно и по внешним, и по вкусовым признакам. Особенно хорош для тех, кто страдает анемией. Потом время цветения липы, подсолнечника подойдёт, да и луговое разно-

травье тоже изобилует растениями—медоносами. И всякий раз пчёлка мёд от очередного недуга производить будет. Можно до бесконечности рассказывать о пользе и тонкостях использования и применения таких пчелопродуктов, как прополис, пчелиный яд, перга, маточное молочко, подмор, воск, мерва (ценное вторичное сырьё, получаемое в результате перетопки пчелиных рамок для получения воска), пыльца обножка и других.

Главное же – это абсолютно естественная, природная, «живая лаборатория здоровья», не говоря уже о том, насколько сильна она энергетически, поскольку каждая рабочая пчёлка отдаёт все свои силы, весь свой труд, всю свою энергию на это «производство».

К слову, и само лечение пчёлами – это тоже целый комплекс оздоровления и укрепления человеческого организма, начиная от укрепления иммунитета, до исцеления от различных заболеваний.

А хотите, Александр Григорьевич вам наш пчелиный домик для сна покажет? Что за вопрос? конечно, хотим!

 Вот, проходите. Это мы сами оборудовали. Что-то от старых, опытных пчеловодов узнали, что-то в интернете подсмотрели, - демонстрирует нам хитро обустроенное в передвижном вагончике «ложе» Александр Шамраенко. Как называется? Да так и называется - «сон на пчёлах» или, если по-простому, «лежанка». Обустраивается она прямо на пчелиных ульях, сверху – вот такой «дышащий» каркас и несколько слоёв опять-таки «дышащих» покрывал из натуральных тканей. Мы, например, стёганные одеяла используем. На такой «лежаночке» и сон нормализуется, и общее состояние организма в норму приходит, и иммунитет повышается. Главное, чтобы индивидуальных противопоказаний не было. Просто есть люди с повышенной чувствительностью к пчелопродуктам, особенно к пчелиному яду. А вы не хотите попробовать? Всю усталость, все хвори, всё беспокойство отдых такой, как рукой, снимет!

Сославшись, (причём, абсолютно почестному), на дефицит времени, от такой животворящей процедуры мы отказались. Быть может, как-нибудь в другой раз... Зато убедились, что для каждого настоящего пчеловода в удивительной этой, вверенной ему «академии здоровья» есть ещё один уникальный «пчелопродукт», который и оздоравливает, и даже омолаживает. А название ему – любовь и преданность своему делу. Глядя на то, с какой неподдельной нежностью и сердечностью наблюдают за работой своих крылатых подопечных Иван Михайлович и Александр Григорьевич, мы даже удивляться перестали, тому, насколько бодро и молодо выглядят эти двое, несмотря на совсем уже не юный возраст и изрядный трудовой стаж за пле-

УЗНАЕШЬ ИХ НРАВЫ, И «ПОНРАВИШЬСЯ»

дивительно, но рассказывая об особенностях жизни и работы пчёл, пожалуй, древнейших и самых трудолюбивых существ на нашей планете, гостеприимные хозяева пасеки ни разу не назвали их насекомыми – слишком велико их уважение к тем, чьё существование не мыслимо без работы.

– Пчёлка – великая труженица, рассказывает Иван Михайлович. – Ну, а для того, чтобы с ней «договориться», главное условие – не мешать, иными словами, свести

своё вмешательство в её заложенную на генетическом уровне деятельность до минимума. Управлять роем – в принципе невозможно. Нужно жить по законам самого роя, и лишь тогда можно рассчитывать на успех. Здесь не рефлексов – только инстинкты. Помните, я попросил вас в самом начале уйти с «воздушной трассы? Понимаете, на этот путь, проходящий от улья до места взятка каждая рабочая пчела «запрограммирована» и не свернёт с него ни при каких условиях. Задача каждой пчелосемьи за сезон – собрать необходимое для пчелосемьи на зиму количество мёда и, конечно же, вырастить детку, развиться, силу набрать для дальнейшей работы, иными словами, развить семью. Именно поэтому и взятки делятся на основной и поддерживающий. Основной взяток – это. собственно, тот мёд, который мы потом забираем себе. Хорошая пчелосемья способна вырабатывать 3-4 кг «товарного» мёда в день. А вот поддерживающий взяток трогать ни в коем случае нельзя, иначе «детка» в семье-воспитательнице просто не сможет развиться так, как должно.

Почему «убегает» рой? А тут лишь одна причина – пчела чувствует недостаток медоносной базы и «уходит» на новую. Это происходит не только потому, что растения-медоносы плохо цветут. Возможно и такое, что пчелосемья, по причине хорошего прироста и набранной силы, разделяется на два роя, один из которых должен «уйти». Такие «уходы»-перелёты могут совершаться на расстояния до пяти километров, и шансов поймать беглецов у вас остаётся очень мало. Помню в позапрошлом году, 14 роев у нас «сбежало». Что делать? Если повезёт, можно успеть поймать. В течение часа, рой, как правило, собирается где-то на дереве, и мы используем вот это приспособление, именуемое «привоем». Его дно смазывается специальным составом, привлекающим пчёл, и, когда рой полностью «сядет» на привой, его просто аккуратно стряхиваешь в улей, который они потом «обживают». Ну, а если не успеешь «снять» рой, то пчёлы-разведчики уведут его туда, где присмотрели новое «место дислокации». В нынешнем году два роя-беглеца уже поймать удалось.

Как быть, если всё-таки «ушли»? Ну, как? Вздохнуть и попрощаться. А вон, видите, в верху на деревьях у нас установлены пчелиные домики-ульи? Это специально для таких вот беглецов. Удавалось ли поймать «чужие рои»? Бывало и такое, конечно.

Какая пчелосемья считается самой «успешной»? Конечно та, что даёт больше всех мёда, что свидетельствует о силе и рабочих качествах пчелы. Здесь ещё многое от пчеломатки зависит, от того, насколько сильное потомство способна она дать.

Своих пчеломаток мы выращиваем сами – выбираем такую вот «принцессу» в сильной семье и отдаём в семью-воспитательницу на «взращивание и обучение». Бывает, даже сами пчёлы меняют матку в семье. Да, что говорить, очень много здесь разных нюансов, и все учитывать нужно. Ну, а чтобы ничего не упустить, ведём подробные записи по каждой пчелосемье в нашем журнале.

Как определить «производительнсть»? Так ведь говорили уже — по весу. Например, тысяча пчёл весит в среднем один килограмм. Пять—шесть тысяч «членов семьи» — соответственно — пять—шесть килограммов. Ну, а «привес» — это уже то, что они «нарабатывают».

Чтобы за зиму пчелосемья не утратила силу, смогла окрепнуть, должно быть ещё и достаточно полноценного питания. Сахар мы не признаём, только мёд – естественный продукт для наших подопечных. Много ли нужно? Порядка 25 килограммов на одну пчелосемью на зиму. Так что, считайте. Вот у меня 30, а у Александра Григорьевича – 20 пчелосемей. Много это или мало? Есть «товарищи», которые говорят, мол больше тонны ценного продукта понапрасну тратим, это сколько же денег можно было заработать!

Да нельзя, нельзя ради наживы, пчёлку обижать. Она ведь и сама ослабнуть может, и мёд будет уже не совсем натуральным.

Хотя, знаете, хороших, настоящих пчеловодов у нас в Новоосколье очень много, и все они замечательные, порядочные люди и такие же труженики, как и их подопечные. Конкуренция? А какая может быть конкуренция, если за годы работы у каждого из нас «свой клиент» уже давно появился. Вот встретиться, опытом обменяться – это мы всегда с радостью, а конкурировать... Пустое это дело. Просто работать нужно.

А ещё поделились с нами наши замечательные пчеловоды ещё одним, к сожалению, не всегда позитивным опытом в познании «нравов людей», которые, кажется, даже понятия не имеют о том, что все мы – одна большая семья, единый рой человеческий, живущий на этой земле. Был случай, когда не слишком ответственный «хозяин» взял, да и обработал свои поля гербицидами светлым солнечным днём, в аккурат в то время, когда рабочая пчёлка собирала нектар с цветущего подсолнечника. Несколько десятков пчелосемей «упали»...

Теперь, к счастью, пчеловоды защищены законодательным постановлением Белгородской области, и такие случаи больше не повторяются. Об обработке полей фермеры заранее уведомляют местную сельскую администрацию, а затем информация эта сразу же передаётся пчеловодам. Более того, все работы проходят в ночное время, когда пчела мирно отдыхает, так что пострадавших крылатых тружениц от «человеческой деятельности» больше нет. Вот разве что «дымарь», которым время от времени пользуются пчеловоды, чтобы без особых последствий забраться в улей, ей не нравится, так ведь это ж не надолго и не часто. Жужжит, летит, хлопочет, трудится неутомимый рой, повинуясь извечным инстинктам, в местах цветущих и благоуханных. И пусть не входит в перечень этих инстинктов такое понятие, как восхищение первозданной природной красотой, зато каждый день с замиранием сердца любуются ею Иван Калашник, Александр Шамраенко, а вместе с ними и все неутомимые представители трудолюбивого «роя новооскольских пчеловодов». Ну, а чтобы красоты и многообразие нашей природы остались не только в памяти, делает Иван Михайлович замечательные фотоснимки и небольшие видеосюжеты на своём планшете, потому как есть у него ещё одно давнее увлечение – фотография.

Марина ВОРОНИНА. Фото Николая Щербинина.

• БЛАГОУСТРОЙСТВО

«Перекрёсток семи дорог – жизнь моя»

Так поёт в своем популярном шлягере известный певец и музыкант. А для жителей Солонец-Поляны эти строчки поистине судьбоносны. Их уникальное село - единственное на территории Новооскольского городского округа, которое имеет семь въездов. И как-то на очередном сходе граждан при обсуждении программы развития сельской территории было высказано предложение по благоустройству и окультуренному озеленению этих семи въездных дорог. Предложение было дружно поддержано. А директор местной школы ещё и добавила мнение, что в целях патриотического воспитания, привития любви к родному краю, необходимо привлечь к реализации этой благородной инициативы детей и молодёжь.

Предложение селян тут же превратилось в проект «Семь дорог к чистой Родине». Задачи его прозрачны и значимы. Во-первых, создаются условия для экологического воспитания детей и молодёжи; во- вторых, личное участие в экологических акциях и мероприятиях, как самих жителей, так и той же молодёжи; в-третьих, благоустройство и озеленение путём создания индивидуальных зон с малыми архитектурными формами для семи въездов и т. д. Руководить проектом доверили председателю первичной сельской ветеранской организации Н. А. Корнеевой

И, как говорится, цели ясны, задачи поставлены, работа закипела. Из числа молодёжи были созданы семь экологических отрядов. Субботники, трудовые акции, очистка, уборка, обкашивание улиц всё пошло своим чередом. Кроме приложения мускульной энергии идёт мыслительный, творческий процесс. Объявлен конкурс на лучшее название семи въездов, где будут установлены малые архитектурные формы. Тут результаты пока зреют, но по осени будут объявлены и победители конкурса, и установлены памятные знаки, и определены названия въездов. Работа на этом не завершится, поскольку пределов нет в совершенстве и наведении красоты края, в котором мы живём.

Николай СОЛОВЬЁВ.

• АКТУАЛЬНО

«Горячая линия» Роспотребнадзора



Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Белгородской области в

Новооскольском районе до 6 июля 2020 года с 9 до 18 часов по телефону «Горячей линии» проводит консультирования граждан по вопросам качества, безопасности хлебобулочных изделий, кондитерской продукции и срокам годности.

Номера телефонов «горячей линии» территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Белгородской области в Новооскольском районе: 8 (47233) 4-00-52, 4-35-83.